

ОТРАЖЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ НА СТРАНИЦАХ
«ОРЛОВСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ»
(в содержании ещё период указан)

А. Г. Берхин 
Е. А. Борисов 

Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС
Адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12

Поступила
в редакцию
25.01.2025

Поступила
после
рецензирования
21.02.2025

Принята
к публикации
23.03.2025

Аннотация. Целью статьи является анализ влияния политических событий на содержание церковной периодики и выявление взаимосвязи между церковной и светской властью в Орловской епархии.

Актуальность темы обусловлена несколькими ключевыми аспектами. В контексте изучения истории России конца XIX – начала XX века необходимо учитывать влияние политических событий на различные сферы жизни, включая религиозную.

«Епархиальные ведомости» являются уникальным источником. Они позволяют исследовать, как глобальные политические изменения (реформы, войны, революции и социальные движения) находили отражение в церковной жизни и в восприятии этих событий местным населением.

«Орловские епархиальные ведомости» предоставляют информацию о реакции церковных и светских властей на политические события. Они показывают, как церковь использовала свои каналы коммуникации для донесения до прихожан официальной позиции по важным вопросам. Это создаёт картину взаимодействия между церковными и светскими структурами власти. Данный аспект актуален для понимания развития русской государственной и социально-экономической системы.

«Епархиальные ведомости» как исторический источник представляют собой не только хронику религиозной жизни, но и отражают культурные, социальные и политические реалии рассматриваемого периода. Эти документы дают возможность исследователям анализировать взаимодействие различных социальных групп, оценивать влияние церкви на формирование общественного мнения. Они позволяют изучать процессы, происходившие в обществе, через призму религии и культурного наследия.

Таким образом, можно сделать вывод: изучение политических событий в контексте Орловской епархии имеет важное значение для понимания взаимодействия между церковной и светской властью в России. Данное исследование позволяет выявить, как политические изменения отражались в церковной прессе и как они формировали социальные и культурные процессы в регионе. Это, в свою очередь, может дать ценные уроки для анализа современных медийных тенденций и их воздействия на общественное сознание.

Ключевые слова: церковь, периодические издания, история, церковная история, печать, политика, религия, реформы

Финансирование: данное исследование выполнено без внешнего финансирования.



Для цит.: Берхин А. Г., Борисов Е. А. Отражение политических событий на страницах «Орловских епархиальных ведомостей» // Вестник государственного и муниципального управления. – 2025. – Том 15. – № 2. – С. 143–158. – EDN XQRHPY

© Берхин А. Г., Борисов Е. А., 2025

Original article

PREPARATION OF «THE IDEOLOGICAL FRONT SOLDIER»: FROM THE HISTORY OF THE FORMATION OF JOURNALISTIC EDUCATION (1918-1991)

A. G. Berkhin 

E. A. Borisov 

Central Russian Institute of Management, **Branch of RANEPA**
Address: 12, Oktyabrskaya st., 302026, Orel, Russian Federation

Received
25.01.2025

Revised
21.02.2025

Accepted
23.03.2025

Abstract. The aim of the article is to analyze the influence of political events on the content of church periodicals and to identify the relationship between church and secular authorities in the Orel diocese. The relevance of the topic is due to several key aspects. Firstly, in the context of studying the history of Russia in the late 19th – early 20th centuries, it is necessary to take into account the influence of political events on various spheres of life, including religious life. Diocesan Gazette is a unique source that allows us to study how global political changes, such as reforms, wars, revolutions and social movements, were reflected in church life and in the perception of these events by the local population. Secondly, the Orel Diocesan Gazette provides information on the reaction of church and secular authorities to political events, as well as on how the church used its communication channels to convey to parishioners the official position on important issues. This creates a picture of the interaction between church and secular structures of power, which is relevant for understanding the development of the Russian state and socio-economic system.

The importance of diocesan news as a historical source is difficult to overestimate. They are not only a chronicle of religious life, but also reflect the cultural, social and political realities of the period under consideration. These documents enable researchers to analyze the interaction of various social groups, assess the influence of the church on the formation of public opinion and study the processes taking place in society through the prism of religion and cultural heritage.

The study of political events in the context of the Orel diocese is important for understanding the interaction between church and secular power in Russia. This study reveals how political changes were reflected in the church press and how they shaped social and cultural processes in the region, which, in turn, can provide valuable lessons for the analysis of modern media trends and their impact on public consciousness.

Keywords: church, periodicals, history, church history, press, politics, religion, reforms

Funding: This study was performed without external funding.



For citations: Berkhin, A. G., Borisov, E. A. (2025) Representation of political events on the pages of «Orel Diocesan Registers» in the late the 19th – early 20th centuries. *Journal of Public and Municipal Administration*. Vol. 15, no. 2. p. 144–158. EDN XQRHPY.

ВВЕДЕНИЕ

Рассматриваемая тема представляет собой интересный объект исследования, который привлекает внимание историков. Степень исследованности данной темы можно охарактеризовать исходя из нескольких аспектов. Если исходить из исторического контекста, то существуют работы, посвящённые епархиальной периодике конца XIX – начала XX в. и её влиянию на общественное мнение. Примером такого рода работ могут послужить диссертационные работы различных историков, таких как И. Ф. Верещагин, а также К. Е. Нетужилов. Однако конкретные исследования «Орловских епархиальных ведомостей» остаются ограниченными. Также, исходя из рассмотрения аспекта взаимодействия с властью, можно сказать, что вопросы взаимодействия церковных и светских властей требуют более детального изучения и существующие исследования не всегда охватывают конкретные примеры из епархиальной периодики. Исходя из этого, хотя тема и имеет определённую исследовательскую базу, она остаётся недостаточно изученной и открывает перспективы для дальнейших исследований, углубляющих понимание роли церковной периодики в освещении политических процессов и формировании общественного мнения.

Задачи исследования включают:

- изучение исторического контекста публикаций в «Орловских епархиальных ведомостях»;
- анализ содержания статей с акцентом на политических аспектах;
- исследование взаимодействия церковной прессы с властными структурами;
- выявление современных параллелей и уроков для понимания медийных тенденций.

Работа включает в себя несколько ключевых направлений исследования. Первым направлением является общая характеристика «Орловских епархиальных ведомостей» и процесса их издания. Вторым направлением является обзор отражения рубежных событий в журнале. Следующим направлением исследования в данной статье является тематический анализ содержимого в публикациях и статьях. И наконец, в статье рассмотрено то, как политические события рассматриваемого периода повлияли на редакционную политику «Ведомостей».

Изучение политических событий, отражённых в «Орловских епархиальных ведомостях», требует многоуровневого подхода, сочетающего традиционные и современные методы исторической науки. Центральное место занимает источниковедческий анализ, позволяющий выявить специфику подачи информации, цензурные ограничения и идеологические установки, характерные для церковной периодики. Важным аспектом является контекстуализация публикаций – рассмотрение их в связи с общественно-политической ситуацией в регионе и империи в целом.

Особое внимание уделяется герменевтике текста – выявлению скрытых смыслов, оценке тональности и стилистики материалов, а также их роли в формировании общественных настроений. Сравнительно-исторический метод позволяет сопоставить освещение событий в церковной прессе с их трактовкой в светских изданиях, что даёт возможность определить степень самостоятельности или зависимости редакционной политики «Ведомостей».

Дополнительным инструментом исследования выступает количественный анализ частоты упоминаний тех или иных событий, персон или институций,

что помогает выявить приоритеты издания. При этом учитывается специфика епархиальной печати как источника, сочетающего официальные распоряжения, публицистику и хронику местной жизни. В работе используются архивные материалы, включая документы духовных консисторий и цензурных комитетов, что позволяет уточнить механизмы формирования контента и его восприятия современниками. Исследование строится на синтезе методов, направленных на реконструкцию роли «Орловских епархиальных ведомостей» в политической жизни региона и их места в системе церковно-государственных отношений исследуемого периода.

В конце XIX – начале XX века страницы «Орловских епархиальных ведомостей» отражали ряд значительных политических событий, которые оказали влияние на общественную и церковную жизнь региона. Среди этих событий были следующие:

– Первая русская революция (1905–1907 годы). Эта революция стала периодом больших пробуждений и конфликтов. «Ведомости» освещали требования общества о реформировании, реформы в области религии и образования, а также проблемы с революционным духом среди молодёжи.

– Начало Первой мировой войны (1914 год). В целом «Епархиальные ведомости» в годы Первой мировой войны являлись неосновными СМИ, где публиковались сводки с фронтов. Церковная периодика выступала, скорее, в качестве вспомогательной силы, которая была направлена на подкрепление веры населения и армии в победу в войне (Потапова, 2018). В связи с началом войны «Орловские епархиальные ведомости» публиковали множество статей о поддержке армии, призывах к молитвам и благотворительности в помощь солдатам и их семьям, а также анализировали влияние войны на общественную жизнь.

– Февральская и октябрьская революции 1917 года. К этому времени «Епархиальные ведомости» начали замечать последствия революционных изменений и попытки церкви реагировать на политические потрясения, сопоставляя свои традиционные ценности с меняющейся социально-политической реальностью.

Эти события, отражённые в «Орловских епархиальных ведомостях», демонстрируют, как церковные структуры пытались адаптироваться к быстро меняющемуся миру и как они действовали в условиях социальных конфликтов и политической нестабильности.

В целом исследование влияния политической ситуации на содержание епархиальных изданий позволяет глубже понять, как церковь реагировала на общественные и политические изменения, а также как она формировала общественное мнение среди верующих. Анализ публикаций в епархиальных изданиях помогает выявить механизмы, через которые церковное руководство адаптировало свои послания, и инициативы в ответ на вызовы времени и проследить, как политические события отражались на религиозной жизни и социальной практике местных общин.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

История отечественных средств массовой информации ведёт своё начало от первой российской газеты «Ведомости». Она издавалась по указанию и при личном участии императора Петра I типографским способом. Первый экземпляр газеты датируется 2 февраля 1703 года. В «Ведомостях», наряду с публикациями

о политической и экономической жизни империи или описывающими торжественные акты, публиковались и проповеди церковных иерархов-сподвижников Петра I, таких как архиепископ Феофан (Прокопович). В 1728 году начал выходить первый русский журнал «Примечания». С 1728 года при Академии наук в Санкт-Петербурге издаются «Санкт-Петербургские ведомости», которые сменили «Ведомости».

Хотя упомянутые массовые издания и не являлись религиозными, но, будучи первыми в России, они, по нашему мнению, могут считаться предшественниками религиозных периодических изданий.

Начало собственно православной печати относится к первой четверти XIX века, когда реформы духовных учебных заведений дали новый импульс развитию духовных академий – alma mater церковной прессы. Старейшим из изданий является журнал Санкт-Петербургской духовной академии «Христианское чтение»; он начал выходить в 1821 году. По содержанию это был научный, богословский журнал, который печатался с периодичностью один раз в три месяца. После первоначального расцвета журнал пришёл в упадок, но архимандрит Иннокентий (Борисов), будущий архиепископ Херсонский, трудившийся до 1830 г. в Санкт-Петербургской духовной академии, оживил издание, публикуя в нём свои проповеди и привлекая к участию в создании журнала других преподавателей академии. С конца 1830-х годов журнал «Христианское чтение» стал выходить ежемесячно.

Говорить о какой-либо сложившейся читательской аудитории по тем временам не представляется возможным. Нередкими были случаи, когда новое издание выходило недолго, тиражи постепенно снижались, и, в конце концов, газета или журнал закрывались: в первой половине XIX века у читателей ещё не сформировалась привычка чтения духовной прессы; для обывателей она была непривычна. Основная часть населения проживала в сельской местности и была в основном неграмотной. Все необходимые сведения о церковных делах, религиозных подвижниках и чудотворных иконах верующие узнавали от паломников или из обительских листков, которые читали и пересказывали немногие грамотные люди.

Масштабные государственные преобразования, последовавшие вслед за воцарением в 1855 году императора Александра II (его реформы дали подданным Российской империи определённые ограниченные права и обязанности, в том числе в области образования, самоуправления, защиты в суде, смены рода занятий, свободы передвижения и т. д.), способствовали не только оживлению общественной жизни, но и активизировали внутрицерковные процессы, направленные на решение застарелых проблем русского православия. Оба названных фактора положили начало следующему этапу в развитии духовной периодики, проявившемуся в открытии множества новых православных журналов, относительной либерализации их редакционной политики. В числе этих изданий был и первый орловский церковный журнал «Орловские епархиальные ведомости», учреждённый в 1865 году.

Исторический контекст благоприятствовал развитию духовной печати. Ряд высших церковных иерархов середины XIX века, таких как митрополит Московский Филарет (Дроздов), митрополит Санкт-Петербургский и Новгородский Григорий (Постников) (основоположник церковной периодической печати в России – будучи ректором Петербургской академии, предложил Синоду принять

решение об издании в 1821 году журнала «Христианское чтение»), епископ Камчатский Иннокентий (Вениаминов), подошли к убеждённости в том, что срочно необходимы активные преобразования, поскольку «общим было сознание «лжи церковной» и требование свободы и гласности...». Благоприятное влияние на воплощение в жизнь идей этих иерархов оказала и личность обер-прокурора графа Александра Петровича Толстого (1856–1862), работа которого в Синоде способствовала «общему раскрепощению духовных сил».

На рубеже 1850–1860-х годов российское правительство и Синод обратили серьёзное внимание и на религиозно-нравственное состояние общества. Готовится к печати Библия на русском языке, среди народа распространяется катехизическая литература, публикуются проповеди, доступные для понимания простых людей, содержание их приближается к злобе дня, расширяется издание учительной литературы. В 1860-е годы под влиянием освободительных идей многие церковные деятели стараются оживить церковно-приходскую жизнь. В церковном мире в это время активно развиваются наука, система церковно-приходских и воскресных школ.

Первыми лицами Российской империи тогда же осознаётся необходимость преобразований не только внутри ведомства православного исповедания, но и в системе периодической печати. Как утверждал министр внутренних дел П. А. Валуев (занимал этот пост в 1861–1868 гг.), оказавший значительное влияние на разработку законодательства о печати, «в развитии государства наступает время, когда для подавления идей, подрывающих общественный порядок, недостаточно одного употребления правительственной власти. <...> Необходимо содействие той части общества, которая одушевлена или может быть одушевлена идеями противоположными». Именно в разрешении этой задачи П. Валуев и видел задачу печати. Поэтому в законодательство, регулирующее данную сферу, был внесен ряд изменений.

До 1862 года обязанности по надзору за периодическими изданиями распределены между министерствами внутренних дел и народного просвещения. Весной 1862 года был издан ряд уточняющих законов – о преобразовании цензурного управления, «Временные правила о печати» от 12 мая 1862 года, «О надзоре за типографиями» от 14 мая. 6 апреля 1865 года, уже после начала издания орловского епархиального журнала, Государственный совет одобрил так называемую цензурную реформу; закон вступил в силу с 1 сентября. Её основные результаты были заключены в следующем: предварительная цензура распространялась на все издания империи (в том числе и на «Орловские епархиальные ведомости»); столичные периодические издания получили право ходатайствовать перед МВД об освобождении от цензуры. Принятые меры не оказали принципиального влияния на религиозные издания, и они по-прежнему продолжали проходить предпечатную цензуру. Вообще же роль прессы в России после реформы 1861 года всё более и более возрастала, печать в целом начинала развиваться по законам капиталистической экономики; в сложившихся условиях в короткое время смогло появиться небывалое дотоле число религиозных периодических изданий.

Инициатива основания института «Епархиальных ведомостей» принадлежала видному иерарху середины XIX века архиепископу Херсонскому и Таврическому Иннокентию (Борисову) (1800–1857 гг.) (уроженцу Орловской губернии и выпускнику Орловской духовной семинарии). В 1853 году он выработал

концепцию (типовую программу) «Епархиальных ведомостей». Главным элементом проекта архиепископа Иннокентия было разделение журнала на две части: официальную и неофициальную. Это соответствовало структуре и светской печати – «Губернских ведомостей». Официальная часть предназначалась для указов и распоряжений Святейшего Синода, известий высшей государственной власти, особенно по данной епархии, для распоряжений епархиального начальства, для сообщений о перемещениях и вакансиях, для размещения годовых отчётов различных епархиальных учреждений. В неофициальной части предполагалось печатать отрывки из творений Святых Отцов, проповеди, статьи назидательного характера, местные исторические, биографические, краеведческие и библиографические материалы. Лишь через шесть лет оформленная концепция была представлена на утверждение Святейшему Синоду преемником Иннокентия по кафедре (с 1857 по 1874 год) – архиепископом Димитрием (Муретовым). Синод утвердил её в 1859 году и разослал предлагаемую программу всем епархиальным архиереям. В 1860 году по этой программе начали выходить «Епархиальные ведомости» в Ярославле и Херсоне, в 1862-м – в Туле, в 1865-м – в Рязани и Владимире, в 1866-м – в Воронеже, в 1869-м – в Москве, а ещё через 10 лет они уже издавались в большинстве епархий. Особо отметим, что провинциальные епархии обзавелись своими журналами раньше столичных. Таким образом, уроженец Орловской губернии оказался одним из зачинателей института православной периодики в российской провинции.

Первый номер журнала «Орловские епархиальные ведомости» вышел свет 1 января 1865 года. До появления «Орловских ЕВ» жители Орловской губернии читали материалы духовной и историко-религиозной тематики в «Орловских губернских ведомостях» с первых номеров этой газеты (она была основана в 1838 году). Например, здесь были напечатаны очерки об истории Чолнского монастыря в Трубчевском уезде, о Свенском монастыре под Брянском, о монастырях во Мценске и Болхове, заметка Д. Добрынина о заложении храма во имя Святой Троицы при Архиерейском доме в Орле.

Необходимость учреждения «Орловских ЕВ» связана с тем фактом, что в 1860-е годы провинциальное духовенство не считало для себя возможным молчать по вопросам церковно-общественной жизни, утверждает автор заметки, посвящённой 40-летию издания журнала, напечатанной в № 1 «Орловских ЕВ» за 1905 год. «Появились новые духовные журналы – и научные, и популярные, взявшие на себя важную роль защищать истинные интересы Церкви и духовенства и руководить духовенством», но они «не имели возможности говорить о местных нуждах каждой отдельной епархии», отмечается в публикации. Поэтому для удовлетворения этой потребности в 1860-е годы появляются местные епархиальные издания, в том числе и «Орловские епархиальные ведомости».

Только после учреждения первых епархиальных периодических изданий стали появляться журналы центральные, издаваемым Синодом или синодальными ведомствами. В 1875 году начал выходить «Церковный вестник», а в 1888-м – «Церковные ведомости». Таким образом, к началу в четвертой четверти XIX века уже стало возможным говорить о формировании системы православной печати, включающей издания, рассчитанные на самые разные группы населения (25 % газет и журналов, вышедших в Российской империи до 1917 года, были конфессиональными; только христианских периодических изданий существовало более 800) .

Говоря об историческом аспекте рассматриваемой темы, в первую очередь стоит дать общую характеристику «Орловских епархиальных ведомостей». И так, «Ведомости» издавались два раза в месяц с 1865 по 1891 год, один раз в неделю с 1892 по май 1917 года и два раза в месяц с июня 1917 по декабрь 1918 года. В них содержались: информация о рукоположениях, назначениях, переводах, назначениях, увольнениях и смертях священнослужителей; списки выпускников и преподавателей епархиальных семинарий и духовных училищ; сведения о наиболее памятных событиях приходской жизни; историко-статистические описания церкви; тексты проповедей, выступлений и статей священнослужителей.

Выпуски «Орловских епархиальных ведомостей» собирались и издавались под руководством Орловской епархии, а их редакция находилась в ведении епархиального архиерея. Авторами статей и материалов в ведомостях, как правило, становились священнослужители, церковные деятели, которые освещали вопросы религиозной жизни, социальной справедливости и актуальные события в обществе. Отдельно из авторов можно выделить уроженца города Ельца Орловской губернии – выпускника Орловской духовной семинарии¹ Иннокентия, который разработал типовую программу «Епархиальных ведомостей». Публикации в ведомостях служили не только для информирования верующих, но и для формирования церковной позиции по важным социальным и политическим вопросам.

В XIX – начале XX века Россия переживала значительные политические изменения, включая значимые реформы Александра II. Эти события способствовали росту общественного сознания и активизации различных социальных движений. В епархиях, включая Орловскую, церковь сталкивалась с вызовами, связанными с модернизацией общества, секуляризацией и изменением роли религии в жизни людей. Политические репрессии, особенно в период революционных настроений и после Февральской революции 1917 года, оказывали давление на церковные структуры, что приводило к изменению их позиций и адаптации к новым условиям. В результате церковь стремилась всячески сохранить своё влияние, формируя общественное мнение и реагируя на вызовы времени через свои издания и инициативы.

Следующими изменениями, на которых акцентировалось внимание в церковной периодике, являются губернские реформы, проведённые в России в 1860-х годах. Они были направлены на улучшение управления местными территориями и повышение эффективности административной системы. Эти реформы включали создание новых губернских и уездных учреждений, что способствовало децентрализации власти и более активному участию местного населения в управлении. В «Епархиальных ведомостях» освещение губернских реформ часто акцентировалось на их значении для улучшения жизни местных жителей, а также на необходимости сотрудничества между церковью и государственными структурами для решения социальных и экономических проблем, возникающих в результате реформ. Церковь подчёркивала свою роль в поддержке местного населения и активном участии в общественной жизни, что способствовало

¹ Куценко Наталия Александровна. Творческое наследие Иннокентия (Борисова), архиепископа Херсонского и Таврического, в философско-богословской и социальной сферах // Философия права. – 2009. – № 4. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tvorcheskoe-nasledie-innokentiya-borisova-arhiepiskopa-hersonskogo-i-tavricheskogo-v-filosofsko-bogoslovskoy-i-sotsialnoy-sferah>. – С. 1.

укреплению её позиций в условиях изменений.

Далее чуть подробнее остановимся на том, как события Февральской и Октябрьской революций 1917 года были отражены на страницах «Орловских епархиальных ведомостей». Данные исторические события были рассмотрены на страницах «Ведомостей» через призму глубоких социальных и политических изменений, происходивших в стране. В публикациях обсуждались как надежды на улучшение жизни народа и восстановление справедливости, так и опасения по поводу нестабильности и угрозы для церковной жизни, что свидетельствовало о стремлении церкви адаптироваться к новым реалиям и сохранить свою роль в обществе в условиях революционных потрясений.

В целом на рубеже XIX – начала XX века «Орловские епархиальные ведомости» активно реагировали на политические изменения и трансформации, происходившие в России. В их публикациях отражались как надежды на социальные реформы, так и опасения по поводу возможных последствий этих изменений для церковной жизни и общества в целом. Ведомства поднимали вопросы о необходимости сохранения традиционных духовных ценностей в условиях растущих социальных и политических волнений, подчёркивая важность взаимодействия между церковью и государством. Кроме того, они акцентировали внимание на необходимости поддержания общественного порядка и стабильности, что свидетельствовало о стремлении сохранить моральные ориентиры в условиях быстро меняющегося мира.

«Орловские епархиальные ведомости», как и другие периодические издания того времени, служили важным информационным и моральным ресурсом для читателей. Ниже приведём некоторые примеры и анализ публикаций, посвящённых актуальным политическим событиям рассматриваемого периода.

Революционные события 1905 года: в ответ на волнения 1905 года в редакции «Ведомостей» были размещены публикации, в которых обсуждались как опасности, связанные с революцией, так и надежды на политические реформы, которые могут разрешить социальные конфликты. Несмотря на то что уже в 1905 году среди провинциального православного духовенства было немало сторонников происходивших тогда социально-политических преобразований², в статьях акцентировалось внимание на необходимости сохранять мир и стабильность, призывалось к духовному единству и к тому, что церковь должна играть роль в примирении конфликтующих сторон.

Первая мировая война и её последствия: в период Первой мировой войны «Орловские епархиальные ведомости» поддерживали патриотические настроения, отмечая важность жертвенности ради Родины. Публикации содержали обращения к верующим с призывами о поддержании морального духа нации. Кроме того, поднимались вопросы помощи жителям, пострадавшим от войны, и необходимости единства всего русского народа в сложное время.

Наглядным примером публикаций, посвящённых актуальным политическим событиям рассматриваемого периода, может послужить целый раздел в различных выпусках «Орловских епархиальных ведомостей». Раздел этот

² Леонов Дмитрий Евгеньевич. События 9 января 1905 г. в Санкт-Петербурге на страницах «Ярославских епархиальных ведомостей» // Ярославский педагогический вестник. – 2010. – № 3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sobytiya-9-yanvaryaya-1905-g-v-sankt-peterburge-na-stranitsah-yaroslavskih-eparhialnyh-vedomostey>. – С. 43.

назывался «Свѣдѣніе о вещевыхъ пожертвованіяхъ на нужды военного времени, поступившихъ въ канцелярію Его преосвященства». В данном разделе было перечислено, от кого и какие вещи были пожертвованы на нужды армии в связи с проходившей в то время Русско-японской войной³.

Если же говорить об анализе данных публикаций, то в первую очередь следует обратить внимание на их тематику и фокус. Эти публикации рисовали сложную картину общественных настроений в контексте новых политических реалий. Тематика была разнообразной – от обсуждения социальных реформ и их воздействия на церковную жизнь до призывов к единству и внутреннему миру. Во-вторых, в публикациях прослеживался постоянный поиск баланса между уважением к традициям и необходимостью реагировать на новые вызовы. Это отражалось в призывах к модернизации церковной деятельности и к взаимодействию с обществом, что порой вызывало споры среди самих верующих.

В целом в публикациях «Орловских епархиальных ведомостей» на рубеже XIX – начала XX века тон и подходы к освещению власти и оппозиции были разнообразными. В отношении реформ Александра II выражался сдержанный оптимизм, подчёркивающий важность духовного обоснования изменений. Однако в ответ на революционные события 1905 года тон становился более настороженным, акцентируя внимание на опасностях насилия и необходимости реформ. Во время Первой мировой войны публикации поддерживали власть, призывая к единству и жертвенности ради Родины. В большинстве случаев власть рассматривалась как гарант общественного порядка, а церковь выступала моральным авторитетом. Оппозиционные движения освещались с критической точки зрения, с акцентом на их потенциальные угрозы и призывом к диалогу. Иначе говоря, «Орловские епархиальные ведомости» сочетали поддержку существующего порядка с критическим осмыслением социальных изменений и призывами к сотрудничеству между церковью и государством для достижения стабильности.

Мнение же духовенства о политической ситуации на рубеже конца XIX – начала XX века, как отражено в «Ведомостях», было в целом поддерживающим существующий порядок. Духовенство подчёркивало важность единства, особенно во время войны, рассматривая власть как гаранта общественного порядка. Однако в ответ на революционные события 1905 года оно проявляло настороженность, акцентируя внимание на опасностях насилия и необходимости реформ. В целом, как уже говорилось выше, духовенство выступало как моральный авторитет, призывая к диалогу и сотрудничеству с государством.

Если же говорить о взаимодействии церкви с местной властью и обществом в рассматриваемый период, то следует сказать, что оно тогда было многогранным и сложным. Церковь играла важную роль в социальной жизни, выступая не только как духовный центр, но и как институт, оказывающий влияние на образование, благотворительность и моральные нормы. К примеру, к концу XIX века под патронажем церкви была создана система духовных школ различного уровня, богаделен, сиротских домов, а также в целом была организована система, оказывающая реальную социальную помощь нуждающимся⁴. Местные власти

³ Орловские епархиальные ведомости. Православный журнал. – 1905. – № 1/2. – С. 3–52. – 1905. – С. 7–10.

⁴ Махно Лев Львович. Раскрытие в дореволюционной историографии социальной

часто сотрудничали с церковью в вопросах общественного порядка и воспитания граждан, однако это сотрудничество иногда вызывало конфликты, особенно в условиях растущих социальных движений и революционных настроений. Общество, в свою очередь, было разделено: часть населения поддерживала церковь как опору традиционных ценностей, в то время как другие стремились к реформам и секуляризации, что приводило к напряжённости и дебатам о роли религии в жизни общества.

Далее подробнее остановимся на влиянии политических событий на редакционную политику «Орловских епархиальных ведомостей». «Ведомости» как церковное издание претерпели значительные редакционные изменения в ответ на политические события конца XIX – начала XX века. Сначала под влиянием реформ Александра II редакционная политика была более «либеральной» – журнал освещал вопросы образования и социальной справедливости, акцентируя внимание на просветительской деятельности церкви. Однако с ростом революционных настроений и напряжённости в обществе начиная с 1905 года редакция стала более консервативной, акцентируя внимание на необходимости порядка и традиционных ценностей. Это также отразилось и на выборе тем, где всё большее внимание уделялось вопросам, связанным с церковной лояльностью к государству и моральным аспектам жизни общества, что в значительной степени зависело от текущей политической ситуации.

Редакторы «Орловских епархиальных ведомостей» сталкивались в то время со множеством сложностей и вызовов в условиях меняющейся политической обстановки. Им приходилось балансировать между требованиями местной власти и ожиданиями церковной и широкой общественности, что часто приводило к конфликтам интересов. Кроме того, редакторы должны были адаптировать содержание издания в ответ на растущие революционные настроения, что требовало от них не только политической чуткости, но и способности предугадывать возможные последствия публикаций. Помимо прочего, они сталкивались и с ограничениями в свободе слова, что усложняло задачу освещения актуальных социальных и образовательных вопросов. В условиях давления со стороны как властей, так и радикально настроенных групп редакторы должны были проявлять осторожность, чтобы сохранить репутацию издания и его влияние на общество, что требовало от них высокой степени профессионализма и дипломатии.

Если же говорить о проблемах цензурирования в рассматриваемый период, то следует упомянуть тот факт, что епархиальные периодические издания, в том числе и «Орловские епархиальные ведомости», сталкивались с серьёзными проблемами цензуры и ограничением свободы слова, что существенно влияло на их редакционную политику и содержание. Во-первых, они находились под контролем как церковных, так и государственных властей, что ограничивало возможность свободного обсуждения острых социальных и политических вопросов в полной мере. По мнению различных историков, в XIX веке происходит процесс сращивания государства и церкви, в результате чего церковь становится составной частью бюрократического аппарата, что отразилось, в частности, на ее

миссии Русской Православной Церкви (конец XIX – начало XX в.) // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. – 2016. – № 2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/raskrytie-v-dorevolyutsionnoy-istoriografii-sotsialnoy-missii-russkoy-pravoslavnoy-tserkvi-konets-xix-nachalo-xx-vm>. – С. 77.

цензурной политике⁵. Цензура часто требовала предварительного одобрения материалов, что создавало дополнительные барьеры для публикации критических или новаторских идей. Во-вторых, редакторы должны были учитывать общественное мнение и настроения, что иногда приводило к самоцензуре – нежелательно поднимать темы, которые могли вызвать недовольство властей или радикально настроенных групп. Это ограничивало разнообразие мнений и снижало количество дискуссий в обществе. В результате епархиальные издания часто оказывались в ситуации, когда им приходилось выбирать между соблюдением официальных требований и выполнением своей просветительской миссии, что создавало постоянное напряжение в их редакционной практике.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отмеченная тематика является максимально востребованной в современный период, что обусловлено несколькими ключевыми факторами. Во-первых, церковная периодика остаётся недостаточно изученным историческим источником, несмотря на её значительную роль в формировании общественного сознания XIX – начала XX века. В условиях, когда Православная церковь являлась неотъемлемой частью государственного аппарата, её печатные издания служили важным инструментом взаимодействия между духовной и светской властью, что делает их ценным материалом для анализа политических процессов эпохи. Особый интерес представляет региональная специфика издания. Орловская губерния, находясь в центре Европейской России, была своеобразным микрокосмом, где отражались общероссийские тенденции, но с местными особенностями. Изучение того, как епархиальная пресса реагировала на ключевые события – от Великих реформ до революционных потрясений – позволяет глубже понять механизмы адаптации церковных структур к меняющейся политической реальности. Кроме того, исследование приобретает особую значимость в контексте современных дискуссий о роли религии в публичной сфере. Анализ опыта дореволюционной церковной журналистики помогает выявить исторические корни современных моделей взаимодействия религиозных институтов и государства. Наконец, введение в научный оборот новых данных из региональных источников способствует преодолению стереотипов и более nuanced пониманию сложного переплетения религиозных и политических факторов в истории России.

«Орловские епархиальные ведомости» представляют собой важный источник для изучения истории политических событий конца XIX – начала XX веков, так как они отражают не только церковные, но и социальные и политические реалии того времени. Издание служило площадкой для обсуждения актуальных вопросов, несмотря на ограничения цензуры, и позволяло проследить, как менялись общественные настроения и реакции на революционные вызовы. Таким образом, «Ведомости» помогают понять сложные взаимодействия между церковью, государством и обществом в условиях политической нестабильности. Также «Орловские епархиальные ведомости» играли значительную роль в формировании общественного сознания, предоставляя читателям информацию о

⁵ Наумов Д. В. Епархиальная периодическая печать в России во второй половине XIX – начале XX века (по материалам «Воронежских епархиальных ведомостей» и «Курских епархиальных ведомостей»). – Белгород, 2017. – С. 11.

социальных и политических событиях, а также обсуждая важные моральные и этические вопросы. Несмотря на ограничение свободы слова, издание способствовало распространению идей и суждений, формируя общественное мнение и способствуя осознанию гражданской ответственности среди населения, что было особенно актуально в условиях политической нестабильности. Перспективы дальнейших исследований на основе данной статьи могут включать углублённый анализ влияния церковной периодики на формирование общественного мнения в различных регионах России и изучение взаимодействия между церковными и светскими властями в контексте политических изменений. Значение данного исследования для современности заключается в том, что оно позволяет лучше понять механизмы формирования общественного сознания и роль медиа в политических процессах, что актуально для анализа современных информационных потоков и их влияния на общество в целом.

Список литературы:

1. Алонцева, Д. В. Государственно-церковные отношения в Российском государстве в начале XX века (к вопросу о восстановлении института патриаршества) / Д. В. Алонцева, О. Н. Гришаева, Р. В. Тихонов // Былые годы. – 2024. – № 19(2). – С. 918-926. – DOI 10.13187/bg.2024.2.918. – EDN ELEQEL.
2. Беглов, А. Л. Русская историческая наука в церковно-общественной полемике о православном приходе. 1860-1910-е гг / А. Л. Беглов // Диалог со временем. – 2021. – № 77. – С. 152-165. – DOI 10.21267/AQUILO.2021.77.77.010. – EDN ULWCWE.
3. Берхин, А. Г. Отражение краеведческой и миссионерской работы в епархиях на страницах духовной прессы (на материалах Орловской губернии второй половины XIX - начала XX веков) / А. Г. Берхин // Современная научная мысль. – 2025. – № 3. – С. 46-56. – DOI 10.24412/2308-264X-2025-3-46-56. – EDN FFJLRQ.
4. Бирюкова, Ю. А. Обсуждение церковной общественностью Юга России участия духовенства в политике и событий 1917- 1919 гг / Ю. А. Бирюкова, Т.С.Оленич, Н. А. Шахбанова // Вопросы истории. – 2021. – № 12-5. – С. 251-260. – DOI 10.31166/VoprosyIstorii202201Statyi22. – EDN AOJRIQ.
5. Валитов, А. А. Политические события февраля 1917 года в епархиальной периодической печати Западной Сибири / А. А. Валитов, Д. Ю. Федотова // Научный диалог. – 2020. – № 12. – С. 227-238. – DOI 10.24224/2227-1295-2020-12-227-238. – EDN RCAOEP.
6. Иванов, А. А. Православное духовенство и правые политические движения в России начала XX века (по материалам церковной прессы) / А. А. Иванов // Научный диалог. – 2021. – № 1. – С. 286-305. – DOI 10.24224/2227-1295-2021-1-286-305. – EDN JOUDEK.
7. Иерусалимский, Ю. Ю. Церковно-приходские библиотеки Ярославской епархии во второй половине XIX - начале XX в / Ю. Ю. Иерусалимский, С.Ю.Иерусалимская, Г. П. Харитонов // Вестник Томского государственного университета. История. – 2023. – № 85. – С. 39-46. – DOI 10.17223/19988613/85/5. – EDN VPOWBG.
8. Жарков, М. А. История Орловской епархии / М. А. Жарков, В. А. Ливцов, А. В. Лепилин. – Орел: Издательский дом «Орлик» и К, 2007. – 240 с. – EDN ZCGSHL.
9. Макаркин, А. В. Православие и либерализм в российской политике / А.В.

Макаркин // Полития: Анализ. Хроника. Прогноз (Журнал политической философии и социологии политики). – 2021. – № 3(102). – С. 99-124. – DOI 10.30570/2078-5089-2021-102-3-99-124. – EDN OGQZKF.

10. Матвеева, Е. С. Миссионерская и просветительская деятельность Русской Православной Церкви в Центральной России второй половины XIX - начала XX века / Е. С. Матвеева // Среднерусский вестник общественных наук. – 2014. – № 5(35). – С. 176-184. – EDN TGPVDF.

11. Мишин, И. О. Высшая иерархия Русской православной церкви в 1905-1906 гг.: интересы епископских партий / И. О. Мишин // Вестник Томского государственного университета. История. – 2023. – № 86. – С. 49-57. – DOI 10.17223/19988613/86/7. – EDN GRHRIE.

12. Потапова, Н. В. Становление и развитие епархиальной прессы на Дальнем Востоке Российской империи: Камчатские и Благовещенские епархиальные ведомости / Н. В. Потапова // Филологический журнал. – 2018. – № 22. – С. 120-128. – EDN НТКVFH.

13. Уткин, И. Н. Социально-политические аспекты внутренней церковной миссии во второй половине XIX - начале XX в / И. Н. Уткин // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. – 2021. – № 6. – С. 81-91. – EDN MPPJFE.

14. Freeze, G. L. Imperial Russia as a Failed State: The Role of Orthodox Church / G. L. Freeze // Vestnik of Saint Petersburg University. History. – 2023. – Vol. 68, No. 1. – P. 67-81. – DOI 10.21638/spbu02.2023.104. – EDN XAXULB.

Сведения об авторах:

БЕРХИН Андрей Григорьевич, аспирант, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12, e-mail: D13073@yandex.ru

✉ SPIN-код: 4530-6797, AuthorID: 1243641

ORCID <https://orcid.org/0009-0001-7504-2403>

БОРИСОВ Евгений Анатольевич, соискатель, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12, e-mail: vorle2@yandex.com

✉ SPIN-код: 3671-8231, AuthorID: 1298294

ORCID <https://orcid.org/0009-0008-3797-7508>

References:

1. Alontseva, D. V., Grishaeva, O. N., Tikhonov, R. V. (2024) State-Church Relations in the Russian State at the Beginning of the Twentieth Century (To the Issue of Restoring the Institute of the Patriarchate). *Bylye Gody*. No. 19 (2). P. 918-926. DOI 10.13187/bg.2024.2.918. (In Russ.). EDN ELEQEL.

2. Beglov, A. L. (2021) Russian Historical Science in the Church-Public Polemics about the Orthodox Parish. 1860–1910s. *Dialogue with Time*. No. 77. P. 152-165. DOI 10.21267/AQUILO.2021.77.77.010. (In Russ.). EDN ULWCWE.

3. Berkhin, A. G. (2025) Reflection of local history and missionary work in the dioceses on the pages of the spiritual press (based on materials from the Oryol province of the second half of the 19th – early 20th centuries). *Modern scientific thought*. No. 3.

- P. 46-56. DOI 10.24412/2308-264X-2025-3-46-56. (In Russ.). EDN FFJLRQ.
4. Biryukova, Yu. A., Olenich, T.S., Shakhbanova, N. A. (2021) Discussion by the church community of the South of Russia of the participation of the clergy in politics and the events of 1917–1919. Questions of History. No. 12-5. P. 251-260. DOI 10.31166/VoprosyIstorii202201Statyi22. (In Russ.). EDN AOJRIQ.
5. Valitov, A. A. Fedotova, D. Yu. (2020) Political events of February 1917 in the diocesan periodical press of Western Siberia. Scientific dialogue. No. 12. P. 227-238. DOI 10.24224/2227-1295-2020-12-227-238. (In Russ.). EDN RCAOEP.
6. Ivanov, A. A. (2021) Orthodox clergy and right-wing political movements in Russia at the beginning of the 20th century (based on the church press). Scientific dialogue. No. 1. P. 286-305. DOI 10.24224/2227-1295-2021-1-286-305. (In Russ.). EDN JOUDEK.
7. Ierusalimsky, Yu. Yu. Jerusalemkaya, S. Yu., Kharitonov, G. P. (2023) Parish libraries of the Yaroslavl diocese in the second half of the 19th – early 20th centuries. Bulletin of Tomsk State University. History. No. 85. P. 39-46. DOI 10.17223/19988613/85/5. (In Russ.). EDN VPOWBG.
8. Zharkov, M. A., Livtsov, V. A., Lepilin, A. V. (2007) History of the Oryol Diocese Oryol: Orlik Publishing House and K. 240 p. (In Russ.). EDN ZCGSHL.
9. Makarkin, A. V. (2021) Orthodoxy and Liberalism in Russian Politics. Polity: Analysis. Chronicle. Forecast (Journal of Political Philosophy and Sociology of Politics). No. 3(102). P. 99-124. DOI 10.30570/2078-5089-2021-102-3-99-124. (In Russ.). EDN OGQZKF.
10. Matveeva, E. S. (2014) Missionary and educational activities of the Russian Orthodox Church in Central Russia in the second half of the 19th – early 20th centuries. Central Russian Bulletin of Social Sciences. No. 5 (35). P. 176-184. (In Russ.). EDN TGPVDF.
11. Mishin, I. O. (2023) The highest hierarchy of the Russian Orthodox Church in 1905-1906: the interests of the bishops' parties. Bulletin of Tomsk State University. History. No. 86. P. 49-57. DOI 10.17223/19988613/86/7. (In Russ.). EDN GRHRIE.
12. Potapova, N. V. (2018) Formation and development of the diocesan press in the Far East of the Russian Empire: Kamchatka and Blagoveshchensk diocesan news. Philological journal. No. 22. Pp. 120–128. (In Russ.). EDN HTKVFH.
13. Utkin, I. N. (2021) Socio-political aspects of the internal church mission in the second half of the 19th – early 20th centuries. Bulletin of Moscow University. Series 12: Political sciences. No. 6. Pp. 81-91. (In Russ.). EDN MPPJFE.
14. Freeze, G. L. (2023) Imperial Russia as a Failed State: The Role of Orthodox Church. Vestnik of Saint Petersburg University. History. Vol. 68, No. 1. P. 67-81. DOI 10.21638/spbu02.2023.104. (In Russ.). EDN XAXULB.

Authors:

BERKHIN Andrey G., Postgraduate Student, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА, address: 12, Oktyabrskaya st., 302026, Orel, Russian Federation, e-mail: D13073@yandex.ru

 SPIN-код: 4530-6797, AuthorID: 1243641

 ORCID <https://orcid.org/0009-0001-7504-2403>

BORISOV Evgeniy A., Postgraduate Student, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА, *address: 12, Oktyabrskaya st., 302026, Orel, Russian Federation*, e-mail: vorle2@yandex.com

 SPIN-код: 3671-8231, AuthorID: 1298294

 ORCID <https://orcid.org/0009-0008-3797-7508>

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.
The authors declare no conflict of interest.